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vivaldi de fire årstider
Terje Tønnesen, Berit Opheim Versto og Kristiansand Symfoniorkester

DOMKIRKEN

BØKER
� KRISTIANSAND

– Det har vært en veldig god
boksommer i år. Bokforhan-
dlere jeg har vært i kontakt med
melder om godt besøk og godt
salg, sier Randi Øgrey, direktør i
Bokhandlerforeningen. 

KJØPER BILLIGBØKER. Innk-
jøpstall for juli viser at bokhan-
dlerne kjøpte billigbøker for 16,9
millioner, noe som er en økning
på 14 prosent fra samme måned i
fjor.

– Det er en stabil og økende
etterspørsel etter billige pocket-
bøker, og Stieg Larsson og andre
krimforfattere selger godt i
denne kategorien, sier Øgrey. 

ØKT SALG. – Juli er en viktig
bokmåned med godt boksalg.
Folk leser mye i ferien, sier bok-
handler Randi Martinsen på
Berge Libris i Markensgate. Det
dårlige sommerværet i juli har
også påvirket salget i positiv
retning. 

– I begynnelsen av sommeren
var det for varmt til at folk ville
gå i butikker. Det er mest handel
når det er gråvær, sier Martin-
sen. 

Hanne Stray Helle, butikkme-
darbeider på ARK Markens, ka-
rakteriserer årets boksommer
som god.

– Vi har hatt mye besøk og bra
salg. Salgstallene har gått noe
opp fra i fjor sommer, sier Stray
Helle. 

MER OM SOMMEREN. Foran
bokhyllene på Birting Libris i
Markensgate står Anne Marit
Rudolfsen (46), fra Årnes i
Akershus. Hun er på ferie og på
jakt etter ny sommerlektyre.

– Jeg har nettopp blitt ferdig
med «Señor Peregrino», og ser
etter oppfølgeren, «Drømme-
hjerte», sier Rudolfsen, som
merker at leselysten er høyst til-
stedeværende. 

– Jeg både kjøper flere bøker
og leser mer på sommeren enn
ellers. Da har jeg ferie og mer tid
til å fordype meg i en bok, sier
hun. 

FLERE UTLÅN. – Det har vært
mye folk og gode utlånsstall i
sommer, så vi er godt fornøyd,
sier Roger Dyrøy, fungerende
biblioteksjef på Kristiansand
Folkebibliotek. 

Biblioteket hadde i juli 36.300
utlån, hvilket er en stigning på
2500 utlån i forhold til i fjor.

– Det lånes mye bøker, men vi
merker størst økning i dvd- og
videoutlån, sier Dyrøy.

Biblioteket hadde i juli ca.
47.000 besøkende, omtrent det
samme besøkstallet som i juli i
fjor. 

FAST GJEST. Asbjørn Hansen fra
Grimstad sitter i et hjørne i bib-
lioteket og leser en utgave av
Fædrelandsvennen fra 1976. 

– Jeg er veldig interessert i lo-
kalhistorie og sitter her jevnt
hele året og leser, sier Hansen.

Han er også glad i bøker, som
han både låner og kjøper.

De mest lånte bøkene på Kris-
tiansand Folkebibliotek i juli var
«Jenta som lekte med ilden» av
Stieg Larsson, «Øya» av Victoria
Hislop og «Tusen strålende sol-
er» av Khaled Hosseini. 

Tekst: Ingrid Anthonsen
ingrid.anthonsen@fvn.no – 38 11 36 57

Lesesommeren
Når sola svikter, 
stikker sørlendingene
nesa i bøker. Bibliotek
og bokhandlere opp-
lever stor pågang og
melder om svært gode
utlånstall og salgstall.

GODT BOKSALG: – Folk leser mye i ferien, og i sommer har vi hatt godt
boksalg, sier bokhandler Randi Martinsen på Berge Libris i Markensgate.
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LESEHEST: Asbjørn Hansen fra Grimstad sitter ofte på 
biblioteket og leser aviser og bøker – sommer som vinter. 
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HØYSESONG FOR BOK: – Jeg både leser mer og kjøper flere bøker
på sommeren, sier Anne Marit Rudolfsen (46). 
FOTO: TORE-ANDRÉ BAARDSEN

BØKER � Stor pågang på biblioteker og bokhandlere

– Jeg har nettopp blitt ferdig med «Drageløperen»
av Khaled Hosseini. Det var en utrolig flott bok,
og nå skal jeg begynne på oppfølgeren «Tusen
strålende soler». Jeg leser mer om sommeren enn
ellers, fordi jeg har ferie og bedre tid. 

KNUT BJERKAN, TRONDHEIM

– «Lucifers evangelium» av Tom Egeland. Den er
brukbar, men ikke så bra som jeg hadde forventet,
etter å ha lest de gode kritikkene boka har fått.
Jeg leser mest om vinteren og høsten, om som-
meren er det så mye annet som skjer. 

LARS NORMANN, KRISTIANSAND
–

Jeg leser ca. en bok i uka i på sommeren og fore-
trekker å kjøpe fremfor å låne. Nå har jeg akkurat
avsluttet en ny runde med Ken Folletts «The Pillars
of the Earth». Det er tredje gangen jeg pløyer meg
gjennom de 1100 sidene. Jeg er fascinert av histo-
rien, som handler om bygging av katedraler og
borger i England for flere hundre år siden. 

REPORTASJE
Tysk høst
Forfatter: Stig Dagerman
Forlag: Arneberg

� Klassisk litterær reportasjebok fra 1947 i ny utgave.
Observasjonene virker tidløse.
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Den svenske forfatteren Stig Dagerman
reiste høsten 1946 til Tyskland for å rap-

portere fra ruinene av Hitlers tusenårsrike,
som kom til å vare i 12 år. Artiklene sto i avisen
Expressen vinteren 1946-47 og kom senere i
1947 ut i bokform, på norsk samme år, og etter
hvert på mange språk. Nå forelegges den på
nytt her i landet.
Det kan være
mange gode
grunner til det.
Boken er både
en klassiker in-
nenfor sin sjan-
ger og interes-
sen for Den 2.
verdenskrig vir-
ker stadig over-
veldende. Kan-
skje finner jeg
den ekstra aktu-
ell fordi jeg blant
sommerens le-
sestoff hadde
Ian Kershaws
store Hitler-biografi, men jeg tror ikke det. Da-
germans skildringer av de uthungrede men-
neskene i nederlagets år er tidløse.

Stig Dagerman (1923-54) var, sin unge alder
til tross, allerede en kjent forfatter da han dro
til det utbombede Tyskland. Det var en fremra-
gende litterat med et klart journalistisk in-
stinkt som reiste over store deler av Tyskland
og rapporterte fra det trøstesløse livet i kjellere
og ruiner, fra de overfylte togene, 25 i en kupé
til åtte, om møtet med mennesker som reiste
20 mil for en sekk poteter, om mennesker som
var fullstendig likegyldige til Nürnberg-dom-
mene og valgene. Dagerman er presis i sine
skildringer og analyser, aldri sentimental. Kan-
skje det er derfor hans artikler fremdeles er så
leseverdige.

Dagerman møtte ikke bare de fattigste i sine
overfylte og fuktige boliger, men også dem som
kom bedre ut av det, de som hadde barn med
bollekinn. Ofte var det tidligere nazikoryfeer
som maktet å sikre sine interesser og posisjo-
ner i etterkrigstidens Tyskland, noe som er et
av poengene til Kjartan Fløgstad i hans roman
av året, Grense-Jakobselv. Men at det lyktes å
gjenreise denne ruinhaugen til en av verdens
mektige stater, synes ufattelig på bakgrunn av
Dagermans observasjoner.

Dagerman kom ikke til å følge opp i denne
sjangeren. Han døde for egen hånd, 31 år gam-
mel. Men sjangeren, en litterær tilnærming og
håndtering av det journalistiske materialet, er
stadig aktuell. En sann mester var den nylig av-
døde polakken Ryszard Kapuscinski, Heming-
way dyrket sjangeren, og Åsne Seierstad følger
i samme spor. Det var for øvrig Dagerman som
skrev den følsomme novellen Att døda ett barn,
som ble lest av norske gymnasiaster og studen-
ter i et par generasjoner. Hans artikler fra
Tyskland hører til den vesle delen av journali-
stikken som hever seg over det dagsaktuelle. 

ALF KJETIL IGLAND

Dagermans
tyske høst

Hva leser du nå?

10 på topp

Boktoppen
De mest solgte bøkene siste uke.
Basert på salgstall fra bokhandlere på
Sørlandet.

Skjønnlitteratur
Plassering – Tittel – Plassering forrige gang –
Forfatter - Forlag

1 La meg synge deg stille
sanger 3

Linda Olsson - Vigmostad & Bjørke

2 Øya 1

Victoria Hislop - Schibsted

3 Señor Peregrino 7

Cecilia Samartin – Juritzen forlag

4 Drømmehjerte 5

Cecilie Samartin – Juritzen forlag

5 Under en ny måne *

Stephenie Meyer - Gyldendal

6 Tilbake til Riverton 8

Kate Morton - Schibsted

7 Fy fabian *

Paul Leer-Salvesen og Hilde Gamman –
Barnas forlag

8 Hjemkomsten *

Victoria Hislop - Schibsted

9 Jernbyrden ny

Gabriel Scott - Juni forlag

10 Lucifers evangelium 2

Tom Egeland - Aschehoug

Generell litteratur

1
Sørlandet - en naturlos
gjennom Skjærgårdspar-
ken

3

Ø. Berg m.fl. Kom forlag

2 Perler på Sørlandet ny

Terje Forseth – Cappelen Damm

3 Topp skoledagbok ny

Celine Irgens Aagaard - Se og Hør-
forlaget

4 Matgleder fra Sørlandet 2

Kom forlag

5 Cappelens kryssordgigant *

Cappelen Damm

6 Mitt første dyreleksikon ny

Penelope Arlon – Cappelen Damm

7 Veien til båtførerprøven *

Olaf Trysnes - Cappelen Damm

8 D-dagen 1

Anthony Beevor - Cappelen Damm

9 Tapas *

Hege Frydenlund - Spektrum forlag

10 Verden, atlas i tekst &
bilder – Legind forlag ny

*=Tilbake på listen
I dag bringer vi igjen salgslistene
over de mest solgte bøker fra
utvalgte bokhandlere på Sørlandet.
Forrige liste kom i midten av juni,
og det er denne som det refereres
til i rubrikken «Plassering forrige
gang». Det har ikke skjedd store
forandringer i løpet av denne tiden,
Samartins og Hislops romaner har
vært sommerlektyre for mange.
Men helt på topp ligger svenske
Linda Olssons «La meg synge deg
stille sanger». Utover høsten dukker
nok hennes nye roman, «Taushetens
konsekvenser», opp på listene. På
listen over generell litteratur holder
stadig «Sørlandet - en naturlos
gjennom Skjærgårdsparken» seg på
de øverste plassene. Nå foreligger
denne boken også i engelsk versjon.
En annen bok med lokal forankring,
«Perler på Sørlandet» handler om
hus og byggekunst.

ANITA BJØRNDAL, VÅGSBYGD

KRIM
Mr. Whichers mistan-
ker
eller
Mordet i Road Hill
House
Forfatter: Kate Summerscale
Oversetter: Knut Johansen
Forlag: Gyldendal

� Glimrende kriminalroman, på alle
vis, basert på en kjent kriminalsak
fra England på 1800-tallet.
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En sommernatt i 1860 i
Road Hill House, et her-

skapshus i Wiltshire, England,
ble det begått et grufullt drap
på familiens tre år gamle sønn.

Drapet vakte stor oppstandel-
se og ble kraftig utmalt i avise-
ne. 

Saken ble løst av etterfors-
ker Jack Whicher fra Scotland
Yard. Under og bak lå det en
lang familiehistorikk med
utroskap, hemmelige barn og
sinnssykdom.

Detektiven Jack Whicher
ble senere modell for mange
etterforskere innen kriminal-
litteraturen. Drapet, etter-
forskningen og oppklaringen
har inspirerte mange forfatte-
re, de første var Charles Dic-
kens og Sir Arthur Conan
Doyle. 

Måten Kate Summerscales
forvalter dette autentiske stof-

fet er fremragende. Hun skri-
ver med lysende klarhet og di-
siplin og hun behandler noe
som strengt tatt er sakprosa
slik at det fremstår som en
thriller, med alle thrillerens
kjennetegn: tikkende spen-
ning, stigende dramatikk, en
dyp følelse av uro og uvisshet. 

Og: Hun makter kunststyk-
ket å la en mordetterforskning
være en nøkkel til samfunnet
utenfor etterforskningens luk-
kede rom.

Ypperlig! KNUT HOLT

Ypperlig om mordet i Road Hill House!
KRIM
Operasjon Fritham
Forfatter: Monica Kristensen
Forlag: Press

� Ny spennende krim fra Svalbard.
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Monica Kristensen har tid-
ligere skrevet to kriminal-

romaner fra Svalbard, med sys-
selmannsbetjenten Knut Fjeld i
sentrum: Hollendergraven fra
2007 og Kullunge fra 2008. 

Begge har hatt dyktig utklek-
kede intriger, levende dialoger
og et smidig språk. Denne tredje
Svalbard-krimmen våger en å
utrope til hennes desidert beste.

Ikke fordi språket er blitt mer
nyansert eller sofistikert, heller
ikke er miljø og personbeskri-
velser annerledes enn før. Men

plottet føles mer interessant og
eggende enn i de to første bøke-
ne. Denne gang tar hun utgangs-
punkt i historiske hendelser,
den mystiske Operasjon Frith-
am våren 1942: En alliert trop-
pestyrke ble sendt til nordområ-
dene med det formålet å ta kon-
trollen over gruveanleggene på
Svalbard. Ekspedisjonen endte
tragisk: Tyske bombefly angrep
skipene like ved Svalbard, fjor-
ten menn omkom. 

Monica Kristensen baker det-
te autentiske stoffet inn i sin kri-
minalintrige på troverdig måte,
noe som bevirker at sluttsum-
men blir følgende: En spennen-
de, effektiv og engasjerende kri-
minalroman. KNUT HOLT

Kristensens beste


